Problema 2 model 2 juny 2024 llles Balears (algebra MACS).

P2. — Un client ens demana ajuda per invertir un maxim de 10000 € en dos productes d’inversié
diferents: accions 1 bons. El client vol invertir almenys la mateixa quantitat en accions que en bons.
A més, vol invertir entre 2000 € 1 8000 € en bons; i entre 4000 € 1 6000 € en accions.

L’interés previst per a les accions és d'un 6% anual, mentre que per als bons és d'un 2% anual.

a) Planteja la maximitzacié de l'interés previst per les inversions com un problema de programacié
lineal. (3 pt)

Definicio de Variables

1. Variables de Decisio:

 1: Quantitat en milers d'euros invertida en accions.

e 1 Quantitat en milers d'euros invertida en bons.

Funcio Objectiu

Desitgem maximitzar l'interes total obtingut de les inversions. Sabem que:

e L'interés anual de les accions és del 6%, aixi que l'interes generat per & milers d'euros en

accions és (0, 06 - 1000z.

e L'interes anual dels bons es del 2%, aixi que l'interes generat per i milers d'euros en bons és

0,02 - 1000y.
La funcid objectiu, que és l'interés total, sera:

Maximitzar Z = 0,06 - 1000z + 0,02 - 1000y = 60z + 20y



Restriccions

Les condicions i restriccions son les seglients:

1. Pressupost Total:
La inversio total no pot superar els 10.000 €, o 10 milers d'euros.

x+y <10
2. Inversio Minima en Accions i| Bons:

e La quantitat invertida en accions ha de ser almenys igual a la quantitat invertida en bons.

o >
r -y

e La quantitat invertida en bons ha de ser com a minim 2.000 € (2 milers d'euros) i com a
maxim 8.000 € (& milers d'euros).

2<y<8

e La quantitat invertida en accions ha de ser com a minim 4.000 € (4 milers d'euros) i com a
maxim 6.000 € (6 milers d'euros).

4<xr<6

Problema de Programacio Lineal
Amb les variables de decisid, la funcid objectiu i les restriccions definides, el problema de

programacio lineal queda com segueix:

Maximitzar:

Z = 60z + 20y



Sota les restriccions:

1. 4y <10
2. x>y
3. 2<y<8§
4. 4<zx<6
5. x =10
6. y=0

Resum

El problema de maximitzacio de I'interés previst és una tasca de programacio lineal en que volem
maximitzar la funcié Z subjecta a un conjunt de restriccions que limiten les quantitats d'inversié en

accions i bons, aixi com la inversio total, totes expressades en milers d'euros.

b) Dibuixa la regié factible, indicant les rectes 1 vertexs que la delimiten. (5 pt)

Dibuix de la Regio Factible

Pas 1: Dibuixar les Rectes

1. & — 4: Verticalax — 4

2. & — b6:Verticalaz — 6

L

.y — 2:Horitzontala y — 2

o

.y — & Horitzontalay — 8
5. @ — y: Diagonal passant per l'origen

6. « + y = 10: Diagonal passant per (10,0) i (0, 10)



Pas 2: Identificar i Marcar els Vértexs

(4,2): Interseccid dex — 4 iy — 2

(6,2): Interseccid dex = 6iy = 2

(6,4): Interseccid dex — 6ix + y — 10

(5,5): Intersecciddex +y = 10iz —y

(4,4): Interseccid dex —4diz — y

Pas 3: Sombrejar la Regio Factible

La regio factible és I'area delimitada pels vertexs valids.
Grafic Esquematic:

Regio factible del problema de programacié lineal
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¢) Quina hauria de ser la inversié en cada tipus de producte per maximitzar 'interés anual previst?
Quants de doblers es generarien amb aquesta inversio? (2 pt)

Funcio Objectiu

La funcid objectiu es:

Z = 0,06z + 0,02y
On:

e I ésla quantitat invertida en accions (en milers d'euros).

e 1y ésla quantitat invertida en bons (en milers d'euros).

Vertexs Valids

Els vértexs valids identificats son:

A(4,2)
B(6,2)
C(6,4)

D1 (5, 5)
D2 (4,4)

Calcul de I'Interes Anual en Cada Vertex
1. Vértex A (4, 2):

Z=006-4+0,02-2=0,24 + 0,04 = 0,28 milers d’euros



2. Veértex B (6, 2):

Z=10,06-6+0,02-2=0,36+ 0,04 = 0,40 milers d’euros
3. Veértex C (6,4):

Z = 0,06-6+0,02-4—036+ 008 — 0,44 milers d’euros
4. Vértex D1(5,5):

Z=10,06-5+0,02-5=0,30+ 0,10 = 0,40 milers d’euros
5. Vértex D2 (4,4):

Z —0,06-4+0,02-4—024+ 008 — 0,32 milers d’euros

Resultats

Comparant els valors de Z per cada vértex:

A(4,2): Z = 0,28 milers d'euros — 280 €
» B(6,2): Z = 0,40 milers d’'euros — 400 €
e C(6,4): Z = 0,44 milers d'euros — 440 €
e D1(5,5): Z = 0,40 milers d'euros — 400 €

e D2(4,4): Z = 0, 32 milers d’euros — 320 €

Inversio Recomanada

Per maximitzar I'interés anual previst, el client hauria d'invertir en el vértex C (6, 4):

e 6K.000 € en accions

« 4000 € en bons



Interes Anual Generat

Amb aquesta inversid, I'interés anual generat és:

Z — 0, 44 milers d’euros — 440 euros

Resum

* |nversio Recomanada:

* Accions: 6.000 €

o Bons: 4.000 €

e Interés Anual Generat: 440 €



